

# 西华·民生答卷日日新



□记者 张猛 孙靖 文/图

民生无小事,枝叶总关情。从“学有所教、病有所医”的基本需求,到“住有所居、业有所就”的生活愿景,再到“老有所养、环境宜居”的品质追求,民生福祉的每一个维度都关乎群众的获得感、幸福感与安全感。

西华县始终坚持以人民为中心的发展思想,把民生工作置于全县发展的核心位置,围绕群众关切,持续增加投入、创新举措,在教育、医疗、城乡建设、就业、养老等领域持续发力,推动民生保障从“满足基本”向“追求优质”升级,奋力绘就有温度、有质感的民生幸福画卷。

## 筑牢民生基石 夯实教育医疗基础

教育是民生之基,医疗是民生之需。西华县直面教育资源不均、基层医疗薄弱等现实问题,持续优化资源配置,提升服务水平,让群众在家门口就能享受到更加公平、优质的公共服务。

在教育方面,西华县坚持教育优先发展战略。针对城区“大班额”和农村学校条件差、师资弱等突出问题,近两年,该县大力推进教育基础设施建设,新建、改扩建多所学校,覆盖城区和乡镇,有效缓解学位紧张与“上学远”问题,切实改善校园环境。以西华县实验中学新校区为例,该校的建成投用极大方便了

周边学生就近入学,标准化实验室、多媒体教室等现代化教学设施一应俱全,能够为学生提供更加优质的教育。

在提升硬件水平的同时,西华县更加注重教育“软实力”建设,实施“名师工程”,引进和培养优秀教师,组建高水平教研团队。推行“城乡学校结对帮扶”机制,促进城乡教育互动交流、教育资源共享,带动乡村教育质量整体提升。今年高考,西华县成绩亮眼,多名学子考入知名高校,本科上线率创历史新高。

西华县将持续优化教育服务,打造“课后服务智慧云平台”,解决

学生课后托管难题;改扩建一批农村寄宿制学校,完善生活设施,配备专职管理老师,让农村留守儿童感受到“家一般的温暖”,进一步缩小城乡教育差距。

在医疗服务方面,西华县同样取得显著成效。为切实改善群众就医条件,解决县人民医院老院区床位紧张、停车难等问题,西华县将县人民医院整体搬迁工程列为重点民生工程,通过新建门诊楼、住院楼和医技楼,引进先进医疗设备,优化就诊流程,全面提升群众就医体验。积极推动县人民医院与省级、市级医院建立“医联体”协作机制,不断提升

县域医疗服务能力与患者满意度。

此外,西华县积极完善基层医疗网络,22个乡镇卫生院(社区卫生服务中心)的服务能力达到基本标准,其中9个达到推荐标准,均配备全科医生与基础设备,实现“小病不出乡”。村卫生室全部完成标准化建设,配有合格村医与常用药品。该县还将对部分村卫生室实施信息化升级,配备远程会诊设备,让农村群众通过“互联网+医疗”享受优质服务。红花集镇王庄村村民王大爷说:“如今,在村卫生室不仅量血压、拿药,还能视频连线县里的医生,有个头疼脑热再也不用往县城跑了。”



西华县人民医院新区。

西华县状元桥中学一角。

## 提升城乡品质 建设宜居宜业家园

城乡环境直接关系群众的生活品质。针对过去城区交通拥堵、环境脏乱,农村基础设施薄弱、人居环境有待改善等问题,西华县以“城乡面貌大提升”为抓手,统筹推进基础设施建设与治理模式创新,让城市更宜居、农村更美丽。

在城市建设方面,西华县聚焦交通拥堵问题,实施一系列补短板

工程,近两年,新建、改造多条城区道路,有效缓解交通压力。注重改善城市生态环境,实施城区水系清淤、景观提升工程,建设亲水平台和公园。如今的西华县城绿树成荫,碧水环绕,空气质量显著提升,是全市城乡面貌变化最大县。

在乡村建设方面,西华县以乡村振兴为引领,积极推进“四好农村

路”建设,实现所有行政村通硬化路、通公交车。加强农田水利设施建设,修复灌溉渠道,更新泵站设施,保障农业生产稳定。以奉母镇为例,过去,由于道路不畅,该镇的农产品运输困难,随着“四好农村路”建设的扎实推进,大型车辆可直达地头,农产品畅销省内外,群众收入大幅增加。

城乡环境的改善离不开有效的

治理。西华县全面推行“党建+网格+大数据”治理模式,将辖区科学划分为若干网格,并配备专职网格员。网格员依托手机APP实时上报、快速处理各类问题,做到“小事不出村、大事不出乡”。同时,该县健全动态监测帮扶机制,坚决守住不发生规模性返贫底线,并积极争创省级和美丽乡村,着力打造美丽乡村样板。

## 推动就业创业 架起群众增收桥梁

就业是民生之本。针对部分群众技能不足、增收渠道偏窄等问题,西华县通过强化技能培训、拓展就业岗位、加大创业扶持力度等,为群众搭建就业平台,有效拓宽群众增收渠道。

围绕群众技能提升需求,西华县积极实施“技能培训赋能计划”,结合市场需要和群众意愿,开设电工、家政服务、电子商务等技能培训

班,坚持“理论+实操”相结合。近两年,该县已帮助大批群众实现就业或创业。今年下半年,该县将重点面向农村劳动力、城镇失业人员和退役军人开展定向培训。以家政服务培训为例,学员考核合格并取得资格证书后,可由县人社局推荐到家政服务公司就业,实现稳定上岗、收入增加。

在拓展就业岗位方面,西华县

多措并举、精准发力。积极举办线上、线下招聘会,邀请重点企业参加。开发公益性岗位,帮扶就业困难人员实现稳定就业。大力优化营商环境,吸引更多优质企业落地生根,初步形成两大主导产业集群,有效拓宽本地群众就业渠道。

下一步,西华县将继续拓展就业空间,积极推进“四大商圈”“五大商业综合体”及经开区综合性消费

中心建设,带动商贸、餐饮、物流等产业发展,创造更多就业岗位。加大创业扶持力度,建设创业孵化基地,为返乡创业者提供创业担保贷款等支持。

县人社局负责人表示:“我们将持续优化就业服务,努力让有就业意愿的群众找到满意的工作,真正使就业成为群众增收致富的‘稳定器’。”



“四好农村路”助力乡村振兴。

## 关爱老年群体 完善养老服务体系

面对人口老龄化趋势,西华县聚焦老年人多元化需求,着力破解养老机构不足、服务能力不强、居家养老存在隐患等问题,完善养老服务体系,让老年人安享幸福晚年。

在养老设施建设方面,西华县持续加大投入力度,今年8月底,县康养中心建成并投入使用。作为周口市规模较大的县级康养机构,该中心设施完善,可提供全方位、专业化康养服务。2个乡镇医养结合中心即将建成投入使用,届时可为当地老年人提供“看病+养老”服务。

在居家养老服务能力提升方面,西华县重点关注农村留守老人、失能老人等特殊群体,实施“家庭适老化改造”项目,已为数百户老年人家庭安装安全扶手、改造卫生间、配备紧急呼叫设备。家住西夏亭镇的李老大说:“如今,有事一按呼叫器,网格员很快就上门帮忙,孩子们在外工作放心多了。”

为丰富老年人精神文化生活,西华县在城区公园专门设置“老年人活动区”,配备适老健身设施。积极开展敬老月暨重阳节慰问活动,为高龄老人发放慰问金与慰问品。在各乡镇设立老年人日间照料中心,为当地老年人提供免费餐饮、健康检查、文娱等服务。鼓励社会力量参与养老服务,加大民办养老机构扶持力度,加快构建“政府主导、社会参与”的养老服务体系建设。

县民政局负责人表示:“我们将全力推动养老服务提质增效,确保每一位老年人都能‘老有所养、老有所医、老有所乐’,安享幸福晚年。”

从教育医疗的基础保障,到城乡环境的持续改善,从就业创业的多元赋能,到养老服务的温情守护,西华县民生工作始终紧扣群众所需所盼。未来,西华县将继续以“群众满意”为目标,加大民生投入力度,创新服务机制,补齐民生短板,提升服务质量,让高质量发展成果更好惠及广大群众,奋力绘就更加温暖、更加绚丽的民生幸福画卷。



生态西华更宜居。